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Rozhovor — faze a techniky

Faze rozhovoru

Uvodni faze - navazani kontaktu, uréeni tématu a
casu, zajisténi bezpeci zneuziti informaci.

Vedeni rozhovoru — kladeni pripravenych otazek,
odstup a zaroven zaujeti pro problém.

Zaver — shrnuti poznatku, uvolnéni atmosféry,
doporuceni dalsiho postupu.

Techniky kladeni otazek

Primé otazky - uzavrené (ano-ne, jedna odpovéd...).
Napr.:,,Unavuje té vyucovani?“

Neprimeé otazky — otevrené a polootevrené
(naznacuijici). Napr.:,,Jak se citis na konci vyucovani?“

Projektivni otazky — otevrené

Napr.:, Jak se asi citi déti na konci vyucovani?“



Rozhovor — zasady

Otazky Ize také délit na primarni (jasné cilené na zacatku)

a sekundarni otazky (vyplyvaji z rozhovoru).

Zasady pro vedeni rozhovoru:

ponechat nejméné 60% aktivity na strané klienta (Z, U;)
zajistit pocit bezpeci (diskrétnost);

sledovat emocni projevy;

neklast vice otazek najednou;

neklast doplnujici sugestivni otazky;

prizpusobit tempo moznostem klienta;

prisne dodrzovat trpélivost a pedagogicky takt;

dobre vyslovovat.



Dotaznik (Dotaznikova metoda)

* DM = pisemna forma kladeni otazek a ziskavani
odpoveédi.
* Urcena pro hromadné ziskavani udaju.

 Vyhoda - v pomeérné kratké dobée lze ziskat urcité
mnozstvi informaci od vétsiho poctu osob.

* Problémem muze byt vérohodnost ziskanych dat.
e \/lyzaduje peclivou teoretickou pripravu - zejména
formulaci cilu.

Formulace otazek — srozumitelnost, stylisticky
promyslené a gramaticky spravné.

* Dotaznik byva strukturovany (uzavrené otazky),
nestrukturovany (otevrené otazky) nebo kombinovany.



Konstrukce nestandardizovanych
dotazniku - postup

1. Osloveni a motivace respondentu
-osobni (zadavame sami) nebo pisemné — Uvodni ¢ast dotazniku
-motivace respondentl - vysvétlit jim Ucel sbéru dat a poZzadat je o spolupraci.
2. Instrukce

Respondentum je treba srozumitelné vysvétlit, jak maji odpovidat (zda maji
volit jednu nebo vice odpovédi, zda maji odpovédi Skrtat Ci zakrouzkovat
apod.).
3. Udaje o respondentovi

V prvni ¢asti dotazniku obvykle zjistujeme tzv. ,tvrda data“ tj. napf. jméno
(neni-li dotaznik anonymni), pohlavi, vék, bydlisté, vzdélani apod. Zjistujeme
jen ta data, o kterych vime, Ze s nimi budeme dale pracovat. (Napriklad
nema smysl zjistovat pohlavi ¢i vék respondentt, pokud nebudeme zvlast

vyhodnocovat a porovnavat vysledky Zen a muzd, ruznych vékovych skupin
apod.).



Konstrukce nestandardizovanych dotazniku

Polozky:
* PFimé odpovédi (uzaviené otazky ) ANO — NE — NEVIM (omezuiji
ve vyjadreni vlastniho nazoru, ale dobre se vyhodnocuiji)

* Vybér z nékolika odpovédi

* Volna odpovéd' (na otevrenou otazku) vyjadruje osobni nazor

respondenta, ale hire se vyhodnocuje, pri statistickém zpracovani
je treba vytvorit kategorie, do nichz se odpovédi zarazuji. Jako
jednu z forem lze pouzit i volné doplnéni zapocaté vety.

 Skalové otazky a stupnice

Typy polozek, které jsou v dotaznicich velmi oblibené —umoznuiji
respondentovi vyjadrit miru vlastnosti jevu nebo intenzitu souhlasu
— nesouhlasu s prislusnym tvrzenim nebo priklonit se k nektereé (i

vice) z nabidky moznosti. Statisticky jsou pak velmi snadno a
srozumitelné zpracovatelné.



Konstrukce nestandardizovanych dotazniku -
polozky

Poradova skdla — usporadani jevl do poradi, napr.
podle oblibenosti.

Intervalova skala — usporadani jevu do casovych
intervalu, napt. stale, velmi Casto, Casto, obcas, nikdy.
Bipolarni skala — krajni body tvori protikladné
vlastnosti, napr. jemny-hruby, svédomity-
nesvedomity, pracovity-lenivy.

Likertova skala — sklada se z vyroku a stupnice, napr.
plné souhlasim, souhlasim, nemam vyhranény nazor,

nesouhlasim, plné nesouhlasim nebo velmi casto,
casto....)

Vyhodnocovani skal je relativne snadné, ale pri neodborném

postupu muize dochazet k nadhodnocovani ¢i naopak
podhodnocovani sledovanych jevd.



Konstrukce nestandardizovanych

dotazniku - zasady

srozumitelnost a jasnost otazky;
primerenost veku;
adekvatni pocet otazek;

jasna instrukce (kolik moznych odpovédi,
cas...)

NE dvé otazky v jedné;

NE intimni otazky pokud nemohu zajistit

bezpedi;

aajistit anonymitu (je-li nutna) — forma sbéru
at ....



Didaktickeé testy

* N3astroj systematického zjistovani (méreni) vysledku
vyuky. Zpravidla jde o diagnostiku skolni zdatnosti.

* Je navrhovan, overovan, hodnocen a interpretovan
podle predem stanovenych pravidel.

Druhy:

1)Testy standardizované x nestandardizované

2) DIDAKTICKE TESTY RELATIVNIHO VYKONU (NORM-REFERENCED TESTS) x
DIDAKTICKE TESTY ABSOLUTNIHO VYKONU (CRITERION-REFERENCED)


zaklady skolniho mereni_testování.pdf

Obecné pozadavky na testy
(vlastnosti testu):

Objektivita - Nezavislost na administratorovi testu a stylizaci ZO.
(Instrukce a manualy) a skor Izi (problematické)

Standardizace - Stanoveni norem testu (nékdy chapano Sireji). Hrubé
skory, standardni skory, percentily.

Reliabilita - Spolehlivost, se kterou test méri to, co méri. Presnost
meéreni bez ohledu na to, co méfri. Stabilita v ¢ase.

Validita - Platnost, ktera vypovida o jeho praktické vyuzitelnosti. Méri
to, co mérit ma?

Paralelni validita — nakolik zjiStuje soucasny stav

Predikcni validita

Pojmova validita — které psychologické kvality méfri (jakou cast 1Q?)

Povinnosti uZivateli testi, prava a povinnosti
testovanych osob, testovani specifickych skupin osob
(handicapovanych, déti, cizinci...) ... upravuji standardy
testovani




Polozky didaktickych testu

e Stavebnimi kameny vsech testu jsou jeho polozky v
podobé ukolu nebo problémd.

 Maji formu otazky nebo prikazu.

* \lybér nejvhodnéjsi tvaru a obsahu polozky je dan:
- cilem testu,
- vékem zaku,
- schopnostmi zaku,
- tvurcem testu — jeho zkuSenostmi a dovednostmi,
- uCivem

- podminkami, za jakych se test pise, atd.



Polozky didaktickych testu

e Existuje rada zpusobu reseni (odpovédi) polozek:
- pismeno, slovo, véta, nekolik vet,
- Cislo, vypocet, tabulka, graf,
- znacka, schématicka kresba, obraz, technicky symbol,
- doplnéni zakladni struktury (slepa mapa aj.),
- ruzné kombinace.

Testové polozky mohou byt podobné jako otazky u ustni
zkousky:

— otevrené (volné),

— uzavreneé (vazané),

— polouzavrené.



Trideni testovych polozek:
e (a) produkcni (eseje, reseni ulohy),
e (b) doplnovaci (doplnéni chybéjicich prvku),

* (c) vybérové (volba mezi dvéma Ci vice
tvrzenimi),

e (d) usporadavajici (serazovani, zarazovani
prvku),

* (e) prirazovaci (prifazovani prvku),
e (f) kombinované.



(a) Produkcni polozky:
Tyto polozky maji obvykle podobu eseji - Sirokych
otevrenych reseni ukolu polozky, napr.:

Navrhnéte, popiste a zakreslete jednoduchy
demonstracni pokus (bez pouziti pocitace a slozitych
zarizeni) ovérujici zakon zachovani hmotnosti.

Popiste potravni retézec pastevne koristnicky.
Sestavte rovnice popisujici vyrobu zeleza.
Vysvétlete, proc nekteri zivocichove hybernuiji.
Uvedte priklad vnéjsich paraziti obratlovcd.
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(b) Doplnovaci polozky 1:
 Doplnénijednoho slova (volna polozka):
Pristroj, kterym miZeme mérit vykon elektrického proudu se nazyva......... :
 Doplnovani slov v logickém sledu (volna polozka):

Dopln jména chybéjicich planet ve spravném poradi podle vzdalenosti od Slunce:
Merkur,....., Zemé, Mars, ....., ..... P , «eees, Pluto

* Odpovéd na otazky (Castecné vazana polozka):
Jak se jmenoval objevitel periodického zakona? D ... I... M...
e Doplnovani slov z vybéru (Castecné vazana polozka):

* Vyber z kazdé skupiny oznacené cislem jedno spravné slovo a dopis je podle
cisel do textu:

Ve vzduchu je obsazeno 78 % /1/...... . Ve znecisténém vzduchu se nachazi oxidy
/2/...., které zpuisobuji kyselé desté.

» /1/vodiku, kysliku, dusiku,
» /2/siry, uhliku, fosforu



(b) Doplnovaci polozky 2:

* Doplnovani slov vybérem (Castecné vazana
polozka):
Vyber ze skupiny slov spravna slova a dopis je do

textu:

Pri jizdé automobilem po dalnici sledujeme hodnotu okamzite
rychlosti auta pomoci zarizeni zvaného ... . Je-li pohyb auta ...,
velikost této rychlosti se po celou dobu neméni. Prumérnou
rychlost auta urcime jako ... celkové urazené drahy a celkové
doby potrebné na jizdu.

* /soucin, akcelerometr, drahomeér, soucet, rozdil, tachometr,
zpomaleny, rovnomeérny, zrychleny, podil/



(b) Doplnovaci polozky 3:

 Doplnovani slov ze skupiny slov (vazana polozka):
Slova uvedena pod textem zarad spravné do textu:

Blecha je nepfijemny.... Zivi se ... jedince, kterého si
vybrala za hostitele. Zvlast aktivni jsou samicky, které se
museji opakovane vydatné nasat, aby byly schopny
produkovat ... . Nakladena vajicka blech padaiji z
napadenych zvirat na zem, kde prodélavaji postupny
VyVvoj pres larvu, ... az po dospélce.

/ kukla, potomstvo, krev, parazit /



(c) Vybérové polozky 1:
Polozka se sklada z kmene (stimulu) = vlastni

ukol v podobé otazky nebo prikazu.

Dale jsou nabidnuty alternativy reseni -
spravné a nespravné (distraktory).

Kmen jako otazka

Kmen jako prikaz

Kmen jako neupliny vyrok

Kmen a reseni jako definice (popis)



(c) Vybérové polozky 2:
* Kmen jako otazka:

» Jakou rychlosti v km/s se Sifi svétlo ve vakuu?
(a) 330 (b) 300 000 (c) 3 000 (d) 360 000

* Kmen jako prikaz:

* Vyhledej spravnou hodnotu Avogadrovy
konstanty:

* (a) 6,022 .103 (b) 6,022 . 1032
* (c) 6,022 .10% (d) 6,022 . 102



(c) Vybérové polozky 3:
 Kmen jako neuplny vyrok:

Je-li zelezny hrebik ponoren do roztoku modré skalice,
dochazik ....

* (a) neutralizaci

* (b) oxidacne-redukcni reakci

e (c)vytésnovani zinku

e (d) rezaveni hrebiku

 Kmen a reseni jako definice (popis):

Sila, ktera nadlehcuje teleso ponorené do kapaliny je:
* (a) tlakova (b) tihova (c) vztlakova (d) hydrostaticka



(c) Vybéerové polozky 4:

 Kmen a reSeni jako definice (popis):

* Sila, ktera nadlehcuje teleso ponorené do
kapaliny je:

(a) tlakova

(b) tihova

(c) vztlakova

(d) hydrostaticka



(c) Vybéerové polozky 5:

Reseni jako kombinace vyroku:

V neutralnim atomu uhliku 12.C je:
e 1. 6 elektronu a 6 protonu

e 2. 12 neutronu

e 3. 6 protonu a 6 neutronu

e 4. 12 elektronu

e 5. 18 elementarnich castic
Urcete, které kombinace vyroku jsou spravné:
e (a) 1.+ 2. (b) 2.+4. (c) 4.+ 5. (d) 1.+ 3.+ 5.



(c) Vybérové polozky 6:

e Situacni polozka (nabidky reseni plynou ze
situace) - nabidka neni uvedena jasné, ale je dana
spojenim - zakladni jednotku SI.

Na misto hvezdicky vyberte spravnou zakladni
jednotku Si:

* moldrni hmotnost = g/*

* Tento typ polozky ma blizko k doplhovacim
polozkam.



(c) Vybéerové polozky 7:

 Uvedené priklady polozek jsou konstruovany tak, ze
je vzdy prave jedno spravné reseni a nekolik
distraktortd. Muzeme vsak vytvorit polozky bez
spravneho reseni nebo s vice jak jednim spravnym
resenim - polozky s vicenasobnym resenim:

Joule je jednotka:

* (a)energie (b) vykonu (c) tepla (d) prace

* U techto polozek je snizena nahodna volba reseni.

Mirne se ale komplikuje skorovani a proces
hodnoceni téchto polozek.



(c) Vyberové polozky - skérovani 1
e Skorovani muze mit napr. nasledujici podobu:
Abychom zahrali zehlicku na vysokou teplotu
(predpokladame, ze ji snese), je treba:
* (a) pripojit ji ke zdroji s vyssim napétim,
* (b) prodlouzit jeji spirdlu,

* (c) zaménit spirdlu jinou z vodice veétsi plochy prurezu, stejné délky
a stejneho mérnéeho odporu,

* (d) zameénit spirdlu jinou z vodice stejného prurezu, stejné délky a s
vetsim mernym odporem.

Zakrouzkuj spravné reseni, kfizkem preskrtni nespravne
reseni a neoznacuj ta reseni, o nichZ nemuzes
rozhodnout, jsou-li spravné ci ne.



(c) Vyberové polozky - skérovani 2

Skorovani se provadi takto:

* kladny bod za odhaleni spravné i nespravného
reseni,

e zaporny bod za chybné odhaleni spravné i
nespravneé reseni,

e zadny bod za neoznacené reseni.

e \V nasem pripadeé je (a) spravne, (b) chybne, (c)
spravne, (d) chybné.



(c) Vyberové polozky - skérovani 3

* Uvadime priklady ruznych kombinaci voleb
reseni a jejich skérovani:

B . Il. IR IV.
* (a)o (a)o (a)o (a) x
* (b) x (b) o (b) - (b) o
* (c)o (c) x (c)o (c) x
* (d) x (d) x (d)- (d) o

*+ 4-0=4b 2-2=0b 2-0=2b 0-4=-4b



(c) Vyberové polozky - skérovani 4

* Prevodni tabulka na klasifikacni stupné (pro pripad
deseti polozek se ctyrmi variantami reseni vyse
uvedeného typu):

e 1. stupen (vyborné): 40 - 33 bodd,

e 2.stupen (chvalitebné): 32 - 25 bodu,
e 3. stupen (dobre): 24 - 17 bodd,

e 4, stupen (dostatecné): 16 - 9 bodu,

e 5.stupen (nedostatecné): 8 - 0 bodu.



Vyberoveé polozky - skérovani 5
Tento tvar testové polozky a systém skoérovani prinasi
vyrazné zvyseni objektivity a minimalizuje
nahodnost voleb reseni (hadani zaka).

Skorovani polozek s vicenasobnym resenim muze byt
i jednodussi - za kazdou spravnou volbu pridélime
prislusny zlomek celkového bodu za polozku.

V nasem pripadeée v polozce o zahrivani zehlicky by
toto skorovani vypadalo takto:

. 1. 1. 1V.
1b 1/2b 1b O0b



Vyberové polozky — zasady
(dle A. Mezery)

Obecné zasady pri tvorbé polozek s mnohondsobnou volbou:

e Tvorte alternativni odpovédi, aby byly gramaticky konzistentni s jadrem a
obdobné svou formou.

Spravna odpoveéd nesmi byt kratsi nebo delsi nez ostatni.

Otazku v negativni formé radéji nepouZivejte.

* Nepouzivejte testovyé polozky s dvojim zaporem a slozité formulace, které
jsou matouci.

Vzdy mérite pozici spravné odpovédi mezi distraktory.

U testovych polozek, vyzadujicich vypocet, volte radéji polozku s volnou
odpoveéd,|.



Vybéroveé polozky - zdroj internet

e Jan Strojil -Tvorba a hodnoceni kvality
multiple-choice testu

http://jan.strojil.cz/testy.html#prakt3
* Antonin Mezera - Zaklady skolniho méreni

http://www.ppppraha7a8.cz/files/zaklady%20sk
olniho%20mereni.pdf



(d) Usporadavaci polozky:

* Principem usporadavacich polozek je sefazovani a zarazovani prvku podle
urcitych vztah (velikosti, chronologicky aj.):

Serad kondenzatory od nejmensiho po nejvétsi podle jejich kapacity:
* (C1=17TF(C2=0,01 mF C3=1000 pF C4=100 nF
* Podtrhni zakladni jednotky SI a zakrouzkuj odvozené jednotky Sl:

* /watt, candela, ampér, minuta, litr, milimetr, newton, kilogram, pascal,
sekunda, tuna, gram, metr za sekundu/

* Nejjednodussi zpusob skorovani téchto polozek je vhodny pro maly pocet
prvku (do péti). Pak za plné spravné usporadani vsech prvkl pridélime 1
bod, pfi jakékoli chybé 0 bodu. Citlivéjsi skérovani je uvedeno v [5].



(e) Prirazovaci polozky 1 (matching items):

Podstatou téchto polozek je vzajemné prifazovani
prvku podle ruznych kritérii a vztahu. Maji podobu
dvou skupin pojmu a prikazové instrukce.
Jednodussi varianta prirazovaci polozky ma stejny
pocet prvku obou skupin:

Spoj carou velicinu a jeji jednotku:

vnitrni energie joule kelvin
latkové mnozstvi kelvin

teplota metr krychlovy
objem mol

tlak pascal



(e) Prirazovaci polozky 2

Narocnejsi je prifazovaci polozka s rozdilnym poctem
prvkd v obou skupindach:
Prirad ke kmeni zivocicha, ktery tam patfri:

Plostéenci Buchanka obecna

Mekkysi Hlemyzd zahradni
Clenovci Chobotnice obecna
Strunatci Pstruh duhovy

Sarance stehovava
Tasemnice bezbranna
Zelva bahenni

Zizala hnojni



(e) Prirazovaci polozky 3

Obecnée zasady:

* Prvky v obou skupinach (naveésti a doplnky)
musi byt homogenni.

e Urcete presné na jakem principu ma byt
prirazovani provedeno.

* Do zadne skupiny (navesti a doplnku)
nezarazujte vice nez 10 prvka.

* Doplinky radte systematicky (napriklad
abecedné)



(f) Kombinované polozky:

® Dalsi druhy polozek muzeme ziskat kombinovanim ostatnich
druhd.

* Dnes Casto uzivanou polozkou je dvojurovnova polozka, ktera
se sklada z casti vybérove volby reseni a z ¢asti tuto volbu
vysvetlit, zduvodnit, vypocitat apod.:

Po vlozeni zelezného hrebiku do modré skalice se:
* (a) hrebik zacne pokryvat médi
 (b) hrebik neméni
e (c) hrebik pokryje rzi
* (d) hrebik pokryje modrou barvou
Zvol spravnou odpovéd’a svou volbu zdavodni!



Hodneé sil a chuti do uceni — at
mam co diagnostikovat!




